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Az idei termés.
iK. ó.) Á u ossza tel és a kedvezőt- [ 

len tavisz az idén legalább két béllel j 
kitolja az aratasi időt, mely elé nemcsak • 
a gazdák, hanem a közgazdasági elet I 
nmeién tényezője kivétel nélkül nagy j 
figyelemmel tekint.

Mert amilyen igaz, hogy nálunk bősz- í 
tzas harcok után sem részesül kellő mél- ! 
áfásban a mezőgazdaság, olyan igaz, i 

hogy közgazdasági életünk legnagyobb | 
-jlelője a jó aratás.

Az idei termést illetőleg nem a leg- I 
óbb veleménynyei vagyunk eltelve. A j 
lőidmivelésügyi miniszter június 19-iki j 
jelentése a kenyér magvak hozamát mint- í 
egy 10 mii ió métermázsával kevesebbre i 
becsüli, mint a mull esztendőben volt. > 
Kétségbeesésre nincs ok. Mer! az esős í 
időjárás a tengeri és burgonyatermés ho- i 
zárnád javítja. Mindkettő p' dig kenyér- ! 
pótló termény.

Olvasva azt a sok cikket, mely a | 
'nyűg létező drágaság okait fürkészi és 1 
megoldás módozatait javasolj . kétség- j 

leienné lesz, hogy azok kivétel nélkül a í 
merkantil érdekek javát tartják szem elölt. ; 
A budapesti börzén a ha üsse párt került ;

felül, amely körülmény soha nem látott 
úrikat hozott felszínre lisztben és buzá- ' 
bari. A hausse-párl győzelmét közkor- I 
mányzatunk is elősegítette, amennyiben 
az Ausztriával 1907-ben kötött kereske- 
delmi szerződésben kötelezettség-1 vállal­
tunk a fedezetlen határidőjáték eltörlé­
sére, de ezen kötelezettségünknek nem 
tettünk eleget. Párt és személyes politikát 
csinálunk és az ország népe emellett el- 
pusztulhat. Ausztria eltörölte a fedezet­
len határidöjáíékot a börzén "’e^a'wieni j 
börzeár.erek mind idejöttek Budapestre és i 
erősítették a játékosok táborát, kik mivel ' 
a körülmények ezt javasolják alá hausse I 
játszanak. Máskor ismét a baisse-pártra I 
tögmk átpártolni. Most 45 filléres ke­
nyérlisztet fogyaszt az ország kereső népe, 
máskor a termelő kénytelen potom áron 
elvesztegetni terményeit Szóval az elér­
hető viszonyok szerint ho! a termelőt, • 
hol a fogyasztót zsarolja meg.

Mindezt pedig árért mondottuk el, I 
hogy ezzel rámutassunk a drágaság egv ' 
főindokara. a börzei já'.ékra. mely mint I 
ilyen csak közgazdasági kari okoz. Meri 
a tavalyi termés nem igazolja azokat a 
ret'enetes árakat, melyeket a kereső osz­
tályokká! mostanában megfizettetnek. — j 

Azért nagyon is indokolt, hogy a drá­
gaság enyhítésének módozatait kutassuk. 
A merkantil sajtó természetesen az agrár­
védelem elejtését javasolja és ettől várja 
a drágaság megszűnését, holoí! ez a sajtó 
nem ezt célozza, hanem kizárólagosan a 
közvetítés és forgalom megnövekedését, 
tehát kizárólagosan önző merkantil érde­
keket. A merkantilizmus mint a mozgó 
tőke sohasem törődött a kereső osztályok 
érdekeivel. A cseh és lengyel malomipar, 
rnikor~ vették a lengyel klubot, hogy az 
osztrák törvényhozástól a gabonavámok 
felfüggesstését követeljék, nem akart egye­
bet, mint önző merkantil érdekeket szol­
gálni.

A mezőgazdaságnak pedig joga van 
a vámvédelemhez. Avagy azt akarjuk, 
hogy visszatérjenek a régi állapotok mi­
kor a mezőgazdaság a válság következ­
tében teljesen tehetetlen volt. Nem kelt-e 
arra törekednünk, hogy a középosztályt 
megmentsük, a kisbirtokosnak, hogy az 
adósságát kifizesse a mezőgazdasági 
munka nak, hogy kis földet szerezve, a 
magyarságnak megmentsük. Mindezt el­
hanyagoltuk, hogy a merkantil érdekek­
nek szolgálatot tegyünk. A világ sora 
megváltozott. A világ központja most
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Gárdonyi nadrágja.
A Móka legújabb számában olvassuk > 

Kanizsai Ferenc tollából a következő jóízű * 
történetkét:

Valamikor az újságírók még bohémek 
voltak. Bármi hitetlen, de volt idő, amikor 
még n m jártak automobilon. — Volt idő, 
amikor még nem vesztettek el ezer meg ezer 
koronákat a baccasz'a'nál. Nos, történetünk 
abból a legendás bohémidőből datálódik. Sze­
ged volt akkor az irók és újságírók iskolája; 
és ha azt sikeresen végezték, jöttek lei Pestre) 

és Mikszáth Kálmán, Pó-a Lajos, Trturv Zoltán, 
Sebők Zsigmond, Gárdonyi Géza, Kemechey 
Jenő, G-lléri Mór, Enyedy Lukács, meg még 
sokan, írták akkor az újságot Szegeden. (Nem j 
egy közü'ök megtért már pihenni azóta az I 
örök álmodások csöndes helyére.) Nos, történt, i 
hogy Gárdonyi Géza is kivált a tóiból; am- 
biciója, tehetsége és neve a fővárosba hitták, j 
Elköltözött Szegedről és nem hagyott maga ■ 
után egyéb emléktárgyat, mint egy viseltes j 
fekete nadrágot a szerkesztőség fogasán. Egész 
nyáron, az egész őszön, csaknem az egész 
télen lógott érintetlenül, de kegyelet által

I Övezve a nadrág a fegason és kezdő írók 1 
i gyakran p< b ntottak reá iblot.'út (Hátha ?)

Es jött január. Január végén pedig a I 
( szerelőm. Febiuárbao pedig a faisang és a 
i farsangban egy roppant előkelő bál. Két újság­

író — egy szerkesztőségben dolgoztak, a Gár 
donyi nadrágjának árnyékában — sokat várt 
ettől a roppant előkelő báltól Szerelmesek 
voltak ugyanis nagyon; ami nem baj. De egy 
és ugyanabba a szépséges leányzóba szerelme­
st dtek bele, ami már r.cgy baj. Versengve 
csapták a szelet és iiták a rajoi gobbcál rajon- 
góbb versezeleket a szépséges hölgyhöz. Négy­
szemközt szólni vele azonban nem bírtak, mert 
szörnyen vigyáztak egymásra. Hanem, ha jön 
a bál: a második négyes ala*t tán lehet vele 
csevegi i. Utóvégre két táncosa nem lehet a ’ 
kicsikének. Csak az kérdés, melyikük tánco’hat I 
a kicsikével?

A bál, mint említettük, szörnyen elegáns 
nak ígérkezett. Az urak csak frakkban jelen­
hettek meg. Hát jó. Frakk, az csak akad. Ha­
nem a két szere’mes újságírónak, Lipcsey 
Adám dr. nak és Újlaki Antalnak nem volt 
fekete nadrágjuk. Azon vették észre egymást, 
hogy félsz« mmel nagyon kerülgetik a Gár 
donyi hagyatékát. Lipcsey a tál előtti na­
pon egyet gondolt, sürgönyt menesztett Gár­
donyihoz:

— Géza, z.dd nekem fekete nadrágodat 
mely fogason függ, rozsda marja és" már 
ragyog.

eV válasz pár óra múltán megérkezett:
— Kedves Ádám. a szőnyegen forgó 

nadrágot rád t''Stálom. Viseld egészséggye!
Gárdonyi.

IJpcsey Ádám örömtől sugárzó arccal 
mutatta meg Újlakinak a táviratot. Uj aki el­
sápadt és dadogva felelt:

1 eljártai az «.szerm-n, Ádám, győztél 
. . . Isten veled.

— Miért mondod, hogy Isten velem?
— Bízd rám, — folytatta Újlaki sötéten.
Lipcseymk a szive megfájult. Ez az Újlaki 

még képes öngyilkosságra vetemedni. Ezt nem 
engedheti. Az ellágyulástól köszörü’gette a 
torkát és rekedtes hangon a következő aján­
latot tette: J

— Tóni belátom, hogy kijátszottalak. Mert, 
ha neked jut e zedbe Gárdonyihoz táviratozni, 
te éppen igy örökölhetted volna a nadrágot”

— Bizony.
— Nos, ne mondd, hogy rossz kollégád 

vagyok. Meg fogunk egyezni. Az egyik forduló 
alatt te viseled a nadrágot, a másik forduló 
alatt én

— Nem bán« m, Ádám. De mit csiná-

Figyelmes, 
finom női 
kiszolgálás
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már nem a falusi szatócs és korcsma, 
hanem egy-egy paraszt mintagazdaság és 
egy-egy falusi olvasókör, avagy gazdakör. 
A tenger sok közvetítőt, kit felhizlaltunk 
és úrrá tettünk, lehetetlenné kell tenni, 
mert ezek a drágaság okozói.

Igen helyes utón halad az 0. M. G. E. 
mikor a lengyel klub és osztrák kormány 
állásfoglalásával szemben követeli, hogy 
a közkormányzat a kiegyezésben vállalt 
kötelezettségének eleget tegyen és a bu­
dapesti gabonatőzsdén fenálló fedezetlen 
határidőüzleti játékot eltörölje. Ezt a 
mozgalmat az egész gazdatársadalom tá­
mogatni fogja. Közéletünkben pedig most 
már ez is fontos tényező.

Az ideiglenes kibontakozás.
Ma már a király döntése és a pártok 

határozata után megszűnt a válság — bár csak 
egyelőre. Most már gyorsan megy az ideig­
lenes kibontakozás.

Wekerle Sándor miniszterelnök Bécsbe 
utazott, hol külön kihallgatáson forma szerint 
is bejelenti a királynak, hogy a parlament 
összes pártjai tudomásul vették a megoldásnak 
azt a módját, hogy az eddigi kormány párt­
határozatokban megnyilvánuló fölhatalmazás 
alapján, ha a király újból kinevezi, megmarad 
az ország ügyeinek élé i. A király, akinek a 
tegnapi eseményekről különben már tegnap 
kimerítő írásbeli jelentést küldött Wekerle, a 
miniszterelnök előterjesztése után királyi kéz­
irattal újból kinevezi a kormányt. Ez a kine­
vezés nem lesz olyan mint a rendes miniszteri 
kinevezések, mert nem kap minden miniszter 
újra külön kéziratot, hanem egyetlen Wekerle 
Sándor miniszterelnökhöz intézett kéziratban, 
amelyben az újból való kinevezés okára és 

lók például akkor, amikor — rajtad van a 
nadrág ?

—- Te szamár. Hát addig fönt leszel az 
emeleti páholyban és onnét nézel le előkelőén 
a táncterem parkettjén nyüzsgő sokadalomra. 
Aztán én fölmegyek, egyet fordítunk a hely­
zeten, te veszed föl a nadrágot, te mégy le 
táncolni az Annuskával és én nézlek titeket 
szivszorongva. Ez csak egyszerű!

— Rendben van. Látom, hogy igaz kollé­
gám vagy.

Igyen egyeztek meg Lipcsey és Újlaki az 
irodalmi nádi ágon, a kétágú fekete ereklyén 
és mindaketten elmentek a bálba, frakkosan. 
Rendben ment a dolog. Amint megbeszélték. 
Hol az egyikük, hol a másikuk pisiautort alá 
a páholy magasságából; és hol a másikuk, hol 
az egyikük táncolt a közös ideállal, a szép­
séges Annuskával.

Élfél után azonban fordult a kocka. Lip­
csey Ádám már unatkozott a páholyban, de a 
fránya Újlaki csak nem akart feljönni. Hiába 
integetett neki, — Újlaki kárörvendve pislán 
tott fel reá. És Lipcsey nem mehetett le. Nem 
mozdulhatott a páholyból, mert nemcsak fekete 
nadrág, de semmilyen nadrág nem volt rajta. 
A guta kerülgette. Végre elfogott egy pincért, 
aki éppen a páholyajtó előtt sietett. A pincér 
által behivatta Szeged város akkori rendőr­
kapitányát.

körülményére is lesz célzás, fogja a király a 
kabinet tagjait (köztük Andrással is) eddigi 
minőségükben újból megerősíteni. A királyi 
kézirat előreláthatólag a hivatalos lap csütör­
töki számában fog megjelenni.

A miniszterelnök audienciája után Justh 
Gyula házelnök nyomban ülésre hívja össze a 
képviselőházat, amely a házszabályok szerint 
az összehívás után három napra ülhet össze, 
így tehát a képviselőház szombaton délelőtt tiz 
órakor tartja azt az ülését, amelyben az újból 
kinevezett kormány bemutatkozik. Wekerle 
Sándor miniszterelnök ez alkalommal hosszabb 
beszédben fog foglalkozni a tizhetes válság 
eseményeivel és ki fogja fejteni az okokat, 
anelyek erre a félmegoldásra kényszeritettek. 
Ki fogja fejteni továbbá, hogy ilyen körülmé­
nyek között, bár az alkotmányosságnak forma 
szerint eleget tettek, a kormány a parlament 
vezetésére nem tartja magát hivatottnak és en­
nek alapján kérni fogja, hogy a képviselőház 
szeptember tizenötödikéig napolja el üléseit A 
képviselőház, amely ugyanebben az ülésében 
letárgyalja a Novoszel-ügyben beterjesztett men­
telmi bizottsági jelentést, a miniszterelnök kí­
vánságának megfelelően el is fogja napolni 
magát, előbb azonban a pártok részéről meg­
történnek a szokásos deklarációk.

Ezek között a deklarációk között a leg­
nagyobb jelentőséggel a függetlenségi párt ré­
széről teendő nyilatkozat bir, amelyet a párt 
pénteken délután tartandó értekezletén fog 
megállapítani.

A kormánynak a főrendiházban való be­
mutatkozása szintén szombaton fog megtör­
ténni.

Wekerle a királynál
Budapest, jul. 6. Wekerle Sándor mi­

niszterelnök, aki tegnap délután dánosi bir­
tokára utazott, ma reggel visszatért a fővárosba.

— Hát te, Ádám? — kérdezte tőle a 
rendőrkapitány ?

— Láthatod! Ellopták a nadrágomat.
És Lipcsey hosszú magyarázatba fogott. 

Felmutatta Gárdonyi sürgönyét, mellyel iga­
zolta, hogy a nadrág az övé és hogy Újlaki 
azt jogtalanul bitorolja. Kéri tehát a tettes — 
letartóztatását.

A rendőrkapitányban volt annyi humor, 
hogy Újlakit elővezettette, amikor épen a má­
sodik négyest táncolná vala szive Annuskájá- 
val. Ámde volt benne még több humor is: t. 
i. a fekete nadrágot nem adta át Lipcseynek, 
hanem bevitte a rendőrségre, ahol mint »bűn­
jelet« félretette, addig is, amíg az ügy tisztá­
zódik. Újlakinak persze nadrág híján, egy 
másik páholyba keliett félrevonulnia. És várnia 
kellett neki is, Lipcseynek is, reggelig am g 
mindenki távozik a bálból, hogy ők Is haza- 
oldalogjanak; még pedig gya'og, mert nem 
volt pénzük bérkocsira.

Már majd nem párbaj lett a dologból. t\ 
párbaj azért maradt el, mert Annuska másnap 
gyűrűt váltott egy főhadnaggyal. így hát a 
kél vetélytárs a közös sotsban, a közösen bol­
dogtalan szerelemben békejobbot nyújthatott 
egymásnak.

A nadrág visszakerült a rendőrségről a 
szerkesztőségi fogasra.

A miniszterelnök ma délután öt óra tizenöt 
perckor a gyorsvonattal Bécsbe utazik és hol­
nap délelőtt külön kihallgatáson jelenik meg 
a király előtt. Ezen az audiencián a minisz­
terelnök jelentést tesz a tegnapi határozatok­
ról és átveszi a kormánynak újból való kineve­
zéséről szóló királyi kéziratot. A miniszterelnök 
előreláthatólag már holnap délután visszatér 
Budapestre.

Sstrájkoló miniszterek.
Wekerle Sándor miniszterelnök vasárnapi 

I audienciájáról az a hir van elterjedve, hogy 
azon a miniszterelnök igen nyomatékosan kérte 
a kabinet tagjainak a felmentését. A felmen­
tésre vonatkozólag a király helyesebbnek ta­
lálta volna a Házat királyi kézirattal elnapolni. 
Amikor Wekerle a király eme szándékát meg­
hallotta a következőket mondta.

— Én ugyan még nem hallottam sztráj­
koló miniszterekről, ha az elnapoló kézirat 
meglesz, úgy Magyarország lesz az első ahol 
sztrájba lépnének a miniszterek.

A horvátok álláspontja

A kabinet tagjainak határozata tárgyában 
tegnap a horvátok értekezletet tartottak. Az 
értekezleten kimondották a horvátok, hogy az 
országgyűlésen a kineveztetés tárgyában történő 
vita folyamán a szerb-horvát koalíció egyik 
tagja utján ki fogják fejezni álláspontjukat az 
uj kinevezés ügyében.

A formalitások.
Wekerle Sándor tegnap Bécsbe utazott és 

holnap a király elé megy kihallgatásra, amikor 
bejelenti a kabinet tagjainak határozatát és a 
pártok állá-pontját. A királyi uj kinevezés után 
igen sok formalitáson kell még keresztül 
menni a kabinet tagjainak. így Bécsbe kell 
utazniok az eskü letétele végett. Továbbá a 
parlamenti gyakorlat követelményeinek értel­
mében a minisztereknek le kell mondaniuk 
képviselői mandátumaikról. E szerint a követ­
kező kerületekben fog megüresedni a kép­
viselői hely: temesvári, jászberényi, ceglédi, 
iglói, kasrai, zólyomi, nagykárolyi és tapolcai.

A kivándorlási törvény végrehaj­
tása Tegnap jelent meg a hivatalos lapban a 
kivándorlásról szóló 1909. II. t. c. életbelépte­
téséről és végrehajtásáról szóló miniszteri u aii- 
tás. Andrássp belügyminiszter bőven meg­
magyarázza a hatóságoknak, hogyan kell érteni 
a törvény egyes rendelkezés-it.

A bán Budapesten. Rauch Pál báró 
h árvát bán ma reggel Budapestre érkezett és 
az »Angol Királynédba szállott. A bán utazása 
mint félhivatalosan jelentik, a Novoszel men­
telmi ügyével van kapcsolatban. Nem lehetet­
len, hogy ez az ügy a bán lemondására fog 
vezetni, minthogy a bródt rendőrség állítólag a 
bán utasítására ítélte el Novoszek.

Gyászkalapokat ban, ernyőkben, harisnyák és keztyükben 
Ugyanott kalapdiszitések és alakítások, va­
lamint ernyők húzása és javítását elvál­
lalja. ....

gyorsan és olcsó árért lehet kapni, úgyszintén állandó nagy válasz- 
,6s,pánsl modellekben legdivatosabb neglüzsé kalapok- 

helyi Róza 
női kelapűzietében Nagpárad 

Rákóczl-ut. Telefon 130.
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Városi közügy ok.
A közgyűlés tárgysorozata.

Holnap, csütörtökön tartja Nagyvárad vá­
ros törvényhatósági bizottsága julius havi köz­
gyűlését.

vezetéki telep felett keletre fekvő félszigeten 
fekteti le a vízgyűjtő gallér iákat s a vízgyűjtő 
kutakat és a vizet a Körös alatt átvezetik az 
uj gépházhoz, amely minden magas tartály 
nélkül, egyenesen benyomta a vizet a csőhá­
lózatba.

Ez a félsziget az a vitás terület, amelyet a 
Popa örökösök birtokolnak, de valójában a 
várad-velencei r. kath. plébánia tulajdona s 
jelenleg per alatt van. Éppen pár nap múlva 
adja át a miniszter jóváhagyása alapján a biró 
ság Nagyvárad város tulajdonába, nem várva 
be a kisajátítási eljárás végét.

A félsziget igen bővizű, mert majdnem 
teljesen körülfolyja a Körös. Erre a telepre 
helyezik el a majdnem 1000 méter hosszú 
gyüjtőgallériát.

A mostani Körös-áradás tegnap éjjel és 
tegnap egész nap, óriási rombolást vitt végbe 
a szigeten, amely a városi pénztárnak sok 
ezerbe kerülő kárt okozott.

Ugyanis a félsziget déli csúcsától északra, 
befelé a szigetbe mintegy 300 méternyire 
áttört a felszigeten az áradás s iszonyú erővel 
uj medert mosott. Óriási fákat döntö-t ki a 
viz hatalmas ereje s a mintegy 30 méter szé­
lességű uj mederben borzasztó erővel tört át 
a viz. A partot percről-percre ontja és mossa 
úgy hogy egy pár nap alatt teljesen ez lenne 
a Körözs uj medre. A megáradt viz sodra 
ugyanis egészen neki vág az uj szakadásnak.

Ha ez bekövetkeznék, teljesen tönkre tenné 
a vízmű kibővítésének tervét, mert a félszige­
tek teljesen kettő vágná a Körözs s éppen a 
legvizdusabb területet nem lehetne felhasználni 
a vizmü céljaira.

A viz rombo'ása akként következett be, 
hogy a félsziget kavics rétegét a szekerek 
minden szakértő felügyelet nélkül aknázták ki 
már jó idő óta s mivel régebben ezen a pon­
ton lehetett a Körözs folyása, ahol mélyebben 
is jó kavicsréteghez jutottak, innét nagy meny- 
nyiségű kavicsot hordtak ki és ezáltal nagy 
g ödrök keletkeztek. A legveszélyesebb ponton, 
ahova úgyis nekifeküdt a Körözs folyása, csak I 
alig nehány méter széles part maradt, s ennek 
kellett a viz sodrát visszaverni és más irány­
ban terelni. Rendes vízállás mellet meg is fe­
lelt a part ennek a feladatnak, de a nagyobb 
vizek mindég gyengítették a különben is laza 
kavicsréteg ellenálló képességét s utóbb már 
keskeny vízátfolyás keletkezett.

A part megerősítésére nem gondolt senki j 
csak természetes, hogy a mostani áradás, mikor 
el éi te a legnagyobb pontot, áttörte a keskeny 
réteget, s a félszigeten ásott mély medret. A 
laza kavicsréteget pehelyként mosta ki s gyors 
egymásutánban ellenállhatatlan erővel ontotta a 
két szélen a földréteget. I

A tárgysorozat ugyan 47 ügyet ölel fel, 
de ezek nagy része csekélyebb jelentőségű dolog.’

A tárgysorozat különben a következő:
1. Polgármester jelentése az előző havi 

közigazgatási állapotról. 2. A m. kir. belügymi 
niszter leirata az ürszék tisztitó vállalat szerző- i 
dése tárgyában. 3. A kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter határozata a szacsvay-utcai villamos­
vasút közigazgatási bejárása alkalmával a város 
közönsége által előterjesztett kérelemre. 4. Ar- 
vavármegye th. bizottsága a készpénz fizetések 
felvétele tárgyában intézett feliratát megküldi 
5. Esztergom vármegye közönségének felirata a 
borital adó leszállítása tárgyában. 6. A tanács 
javaslata a Szent László tér rendezése Tárgyá­
ban 100 törvényhatósági bizottsági t g által 
beadott indiiványra. 7. A tanács a házi pénztár 
és abban kezelt alapok és alapítványok 1908. 
évi zárószámadását beterjeszti. 8. A tanács a 
közúti alap 1907—908 évi zárószámadását be­
terjeszti. 9. A tanács a gyámpénztár 1908 évi 
zárszámadását beterjeszti. 10. A tanács előter­
jesztése a beruházási kiadásokra szükséges tör- 
iesztéses kölcsön felvétele tárgyában. 11. A 
tanács előterjesztése a tűzoltó parancsnoki állás 
szervezése tárgyában. 12. A tanács a lakatos iparo­
sok által a kulcs címer használatára vonatkozó 
iratokat 1. fokú határozat hozatalra beterjeszti. 
13. A tanács a vízvezeték kibővítéséhez szük­
séges terület kisajátítására nézve a Várad- 
velencei r.-kath. plébánia tulajdonát képező 
földterület kisa j áti-ására kötött kisajátítási
egyességi jegyzőkönyvet jóváhagyás végett be­
terjeszti. 14. A tanács jelentése köztisztaság 
rendezése tárgyában tett intézkedésekről és 
ezzel kapcsolatosan dr Altmann Jakab és társai 
által hasonló tárgyban tett indítványra. 15. 
Tanács előterjesztése a m. kir. honvéd-had­
apródiskolában üresedésben lévő alapítványi 
helyek betöltése tárgyában. 16.—20. A tanács 
a városi árvaházban I. Ferencz József Ö cs. és 
kir. Apostoli felsége, megboldogult Erzsébet 
királyné, néh. Lukács György, Des Echerolles 
Kruspér Sándorné szül, báró Gerliczy Stefánia 
és Mezey M hály kir. közjegyző nevere léte­
sített ágyalapitvány alapitó okleveleit beter­
jeszti. 21. A tanács özv. Weinberger Mihályné 
által néh. férje Weinberger Mihály emlékére 
tett alapítvány alapitó oklevelét beterjeszti. 22. 
A tanács előterjesztése Markó Benjámin ipar­
iskolai tanitó korpótléka tárgyában. 23. A ta­
nács előterjesztése a Pecze-patak árapasztó 
csatornáján létesítendő vizosztó syfon és 
zsilip müvekre megtartott árlejtés eredményéről. 
24. A tanács jelentése a f. évi kövezési Prog­
ramm keretében létesítendő gyalogjárdák ké 
szitéséről. 25. A tanács Rósenberg Izsóval az 
Úri-utca és ezzel kapcsolatos utcák csatorná­
zási munkálataira kötött szerződést jóváhagyás 
végett beterjeszti. 28 -46. Köztérvételi ügyek, 
bérleti szerződések, kisajátítási ügyek, fizetési 
előlegek. 47. Kanta Jenő kir. főállatorvos Cseke 
József állatorvosi oklevelét meghirdetés végett 
beterjeszti.

Erről a törvényhatósági bizottság t. tag­
jait tisztelettel azzal értesít» n, hogy a tárgy­
sorozatba nevezett ügyiratok a közgyűlést meg­
előző napon bárki által megtekinthetők.

Nagyvárad, 1909 jul. 3.
Boriié Ferencz, főjegyző.

A Körös rombolása
az uj vízvezetéki telepen.

A nagyváradi vízvezeték kibővítését a vá­
ros akként határozta el, hogy a mostani viz-

A félszigeten dolgozó cementcső készítő és 
más munkások tegnap délelőtt értesítették a 
városi mérnöki hivatalt az áradat rombolásáról 
s Altnöder Endre azonnal kiment a hely­
színére.

A kora délután Altnöder Endre jelentést 
tett Boráé Ferenc főjegyző, polgármester he­
lyettesnek, aki azonnal kiment a mérnökkel s 
megtették az intézkedést, hogy a romboló ár 
visszaszorittassék medrébe s a további rombo- 

' lásnak eleje vettessék.
Szerencse, hogy a Melocco cég emberei 

kint dolgoznak a helyszínén s ezek szakavatott 
munkások.

A szükséges anyagokat még az éjjel ki­
szállították a hely színére s ma kora reggel 
hozzákezdenek a védelmi munkákhoz. Az át­
törés egész hosszában pilótákat vernek le s 
két szátfalat építenek, amelyek közét homokkal 
és kaviccsal telt zsákokkal tömik ki Ez a 
munká'at legalább 5—6 ezer koronába kerül, 
amely a városi pénztárt terheli.

Szerencse, hogy a Körös vize már apadó’ 
ban van, mert áradás esetén teljesen lehetetlen 
lenne a munkálatokat még kétszer akkora költ­
séggel is keresztülvinni.

A jövőre nézve pedig a meder ezen pont­
ján erős kőgátat kell építeni, hogy a vízveze­
ték biztonsága meg legyen óva.

*

A veszedelem alkalmából tartott beható 
szemlén konstatálta Boráé Ferenc főjegyző, 
hogy a vízvezetéki települ szolgáló egész fél­
sziget a kavicskiaknázás folytán telve van óriási 
gödrökkel, amelyekben összegyűl a viz. Ez 
veszélyeztetné az egész vízmüvet, mert az össze­
gyűlt és elposvenyosodott víz leszürődnék a 
talajba s megrontaná annak vizét.

Ezeket a gödröket tehát majd fel kell 
tölteni, ami újabb 70—80 ezer koronát igényel. 
A városi mérnöki hivatal ugyanis erre nem 
gondolt s erre a célra semmi nincs felvéve a 
vízvezeték kibővítésének költségvetésébe.

Szóval el lehet készülve Nagyvárad vá­
rosa, hogy a vízvezeték kibővítése nem 750 
ezer koronába, hanem egy millióba kerül.

De hát Nagyváradon vagyunk!

ÚJDONSÁGOK.

* A nyugdij-bixottsóg gyűlése. Nagy­
várad váios tiszti r.yugdij bizottsága tegnap, 
kedden délután ülést tartott Boráé Ferenc fő­
jegyző elnöklete a'att. A bizottság megvizsgálta 
a nyugdíjalap 1908. évi számadásait s azokat, 
valamint az alap vagyonát teljesen rendben 
találta. Még néhány apróbb ügyet intéztek el

* Egy egyetemi tanár halála. Rész­
véttel értesülünk a budapesti egyetem egyik 
legrégibb tanárának, a hittudományi kar Nes- 
torának: Dr. Berger Eis Jánosnak elhunytéról. 
Harmincöt évig volt tanára az ószövetségi bib­
lia tudományoknak és a héber nyelvnek. Ritka

I --------

Fürdői közönség figyelmébe!
Utazókosarak, bőiöndök, kalapkoferok, für­
dői ajándéktárgyak, üveg- és porcellántár- 
gvak, esernyő- és sétabotok, harisnyák, övék, 
női kézitáskák, nyakkendők, pénz , szivar és 
dohánytárcák, tajtékpipák, gyermekjátékok 
állandóan alkalmi vételárért szerezhetők be.

FRISS ÉS TSA
KORONA ÉS FILLÉR BAZÁR 

Nagy v it rad Rákóci-ut
======== Telefon 130. =========



4- TISZÁNTÚL 1909 julius 7

nagy tudományi! férfiú volt, nemcsak a maga 
szakmájában, hanem úgyszólván minden tudo­
mányszakban. Sok oldalú tudását, érdekesen 
illusztrálja, hogy rektori székfoglalójában az 
egyetemi tanárok előtt az össztudomány állá­
sát ismertette. Érdemei elismeréséül már ré­
gebben apáti címet kapta, majd később a vas- 
koronarendd 'l tüntette ki a király, legutóbb 
pedig udvari tanácsossá nevezte ki. Igen jelen- j 
tékeny hagyatékát — úgy é; tesülünk — a bu- l 
dapesti egyetemi hallgatók Szent Imre kolié- ■ 
giumára hagyta. Jobb helyre nem hagyhatta | 
volna. Ma kath sajtó mellett a legfontosabb | 
cél az ifjúságnak, különösen az egyetemi iiju- | 
súgnak, melyből a jövő intelligenciája kerül ki. . 
jó szellemben velő nevelése Temetése tegnap | 
délutáu ment végbe. Koporsójánál dr. Dudek | 
János dékán, sírjánál pedig dr. Sz.kely István ' 
rektor tartott gyászbeszédet.

* A IX katholikus nagygyűlés Az 
Országos Katholikus Szövetség, mint a katho- j 
iikus nagygyűlések rendezője, érte.-iti a magyar i 
katholikus társadalmat, hogy a IX. kaihoiikus j 
nagygyűlést folyó évi augusztus 29, 30, 31 i 
napjain Szegeden renden. A nagygyűlés rövid ■ 
programmja a következő: Aug. 29 én, vasár- , 
nap reggel fél 9 érakor Vem Sancte, 10 órakor 
Eucharisztikus értekezlet a katholikus körben, 
11 órakor a Katholikus Népszövetség gyűlése 
az ujszegedi sátorházban. Délután 4 órakot: 
I. Nyilvános (megnyitó) ülés, fél 7 órakor ' 
Eucharistikus körmenet a belvárosi templom I 
bő!. Aug. 30-án, hétfőn reggel 8 órakor szent- ! 
mise a belvárosi templomban, 9 — 12 és 3—5 
órakor a szakosztályok működése. I. Hitbuz- ( 
galmi-charitatív szakoszt, a közművelődési pa- • 
lotában, Tárgyai: H tvédelem, kongregációk, : 
családvédelem, szegényügy. II. Közművelődési I 
szakoszt, a főgimnázium dísztermében. Tárgyai: j 
Kézmüvészet, irodalom, sajtó népkönyvtárak, is- [ 
kólái és szahsdftt-tatás, ifjúsági mozgalmak. Ili i 
Szociális szakoszt, a városháza dísztermében. ' 
Tárgyai: mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi ! 
ügyek. Hétfőn reggel 9 órakor a kath. legény- j 
egyesületek elnöki értekezlete a kath. körben, j 
Délután 5 órakor: II Nyilvános ülés. Este 7 < 
órakor zárt ülés a kath, körben, utána ugyan- > 
ott közös lakoma. Aug. 31-én, hétfőn reggel j 
Magyaros szág Nagyasszonya szobrának, mint a j 
Nagygyűlés misszió emléként k felszentelése a ; 
szeged-rókusi templom terén. Reggel fél 8 I 
órakor szentmise, szentbeszed, szoborszentelés í 
és megkoszorúzás. Utána diszfeivottulás Ujsse- < 
gedre. Délelőtt 11 órakor: Hl. Nyilvános (záró) \ 
ülés. Délután a Nagygyűlés által kiküldött kép- i 
viselők jelenlétében lo'ynak még le: 1. A sze- i 
gedi krhoiikus legényegye«ü!et ünnepélyes j 
megnyitó ülése. 2 A katholikus hittanárok ! 
es hitoktatók c»anádegyházmegyei körzetének ' 
alaku ó ülése 3 A szegedi katholikus patronage I 
megnyitó ülése A Nagygyűlésre kétféle jegyet • 
leliet váltani A tagsági jegy ára 5 korona, ; 
mely minden ülésre szól és a nyilvános gyű- I 
léseken állandó ülőhelyre jogosít. Árában ben- : 
foglaltatik a Nagygyűlés évkönyvének ára is. ' 
A belépőjegy ára 1 korona, mely a zárt ülése- j 
ken kívül minden ülésre szól. A Nagygyü’és ; 
tagjai már a hídon való átjárás miatt is a Nagy- | 
gyűlés jelvényét tartoznak viselni. Ara 30 fillér, j 
A Nagygyűlésre jelentkezni az Országos Kát 
hoiikus Szövetségnél (Budapest, IV, Ferenciek 
tere 7) lehet, ahol a tagok részletes program : 
mot, j< gyeket, jelvényeket, utazási igazolványé- j 
kát kaphatnak. Az elszállásolásért a szegedi i 
rendező-bizottsághoz (Katholikus Kör) kell ’ 
fordulni.

* Gazdasági szakértő kinevezése A ■ 
földművelésügyi miniszter Molnár Lajos sző ő-

birtokost, az Agrár bank nagyváradi képviselő 
jét a nagyváradi kir. törvényszékhez birtokren­
dezési ügyekben gazdasági szakértőnek ne­
vezte ki.

♦ Uj báró ŐfeLége Pittreich lovag, vöt 
közös hadügyminiszternek, lovassági tábora ok­
nak a magyar báróságot adományozta.

‘ A tej- és tejtermékek vizsgálata 
A íöldmivelésügyiminiszter leiratot intézett 
Nagyvárad városához, hogy az Alcsi- Málcsa- 
pusztáról behozott tej „t és tejtermékeket gyak­
ran és a legszigorúbban vizsgálják meg. Aján­
latos volna, hogy tnár a pusztán is a legszigo­
rúbban ellenőriznék a tejszállitást. nehogy egyes 
alkalmazottak bűnös manipulációja a kitünően 
berendezett tehenészet jóhirnevét veszélyeztes­
sék. A földmivelésü ;vi miniszter egyben érte­
síti Nagyvárad városát, hogy az élelmiszer vizs­
gálatokra Nagyvárad városa részére állandó 
szakértőül a debreceni vegykisérleti állomás 
vezetőjét jelölte ki.

* A sarkn.dí pénzhamisítók. A közel­
múltban nem működőit nagyobb pénzhamisító 
banda az országban, mint a sarkadi. melynek 
tagjai a szomszédos vármegyékben laknak. A 
tegnapi nap folyamán a díszes társaság a 
Rákóczi u on teljes díszben vonult végig négy 
csendőr fedezete alatt. A banda teljes száma 
15, akiket 4 csendőr kisért. Amerre a társaság 
elvonult, mindenütt nagy feltűnést keltett, úgy 
hogy egész tömeg ember kísérte őket az 
ügyészség kapujáig, ahol Halmágyi Zsolt fog­
házfelügyelő vendégszerető szobáiba lettek el­
szállásolva. A tagok névsora a kővetkező: 
Szabó Ferenc, Veber Ferenc, Varga Ferenc 
Czegléd, S’ántó Antal Szolnok, Tóth Gergely 
Okány, Pauga Ferenc, Kunsó János Vésztő, 
Bend« Janos, Molnár András, Kiss Ferenc, 
Bende Imre, Bonis Sándor, Va ga Ferencné, 
Kovács knréné, végül L. Kovács Imre. A me­
netet Varga Ferenc cipész és Tóth Gergely 
gazdálkodó nyitották meg, akiket párosával 
követtek a többiek. Az utolsó pír Varga Fe- 
reticné és Kovács Imréné voltak. A m t net 
végén haladt Véber Ferenc gazdasági ügynök, 
aki hogy méltó lehessen a csendőri kísérethez, 
cilindert és szaiunruhát viselt és egyk sdvüen 
tűrte az utca népének gúnyos megjegyzéseit. 
A társaság bármily lehangolt volt i >, azért nem 
volt néma; mert női tagok á landóan siránkoz­
tak és folyton mondogattál;:

— Mondtam én, hogy ne gazdagodjunk 
meg!

A társaság többi tagja tűrte a szemre­
hányást é> ep.dve várták az ügvé-z-égi fo’ház 
című fogadót, ahol a már előre elkészített szo­
bákban egyelőre zár alá tették ők”.

* A nagykágyai lázadás Tegnapi 
számunkban részletesen megírtuk, hogy :a nagy- 
kágyai aratók fellázadtam az oda vitt szilágy­
megyei munkások ellen és azokat súlyosan 
megvenék. Az eset hire táviró utján az egész 
országot befutotta s Így a belügymmiszter 
figyelmét sem kerülhette el. A tegnapi nap 
folyamán délelőtt telefonon hívta fel a mi­
niszter az alispánt információ adásra. Az alis­
pán még akkor nem is tudott a dologról lé­
nyegesen semmit mert a főszolgabíró csak

később terjesztette be részletes jelentését. A. 
főszolgabíró jelentésében a verekedés lefolyá­
sáról számol be és csendőrségi különítményt 
kér Nagykágyára. Később ezt a jelentését is 
módosította a főszolgabíró, ugyanis a csendőr 
különítmény létesítésétől is elállóit, mert Nagy ■ 
kágyán megtörtént a béke kötés és a hangu­
lat a rendes kerékvágásba zökkent.

* A villamos vasat nyertese A Nag - 
várad! Városi Vasút üzletigazgatósága kői. 
hogy a f évi junius 3-án, villamos kocsin 
utazásra felhasznált, 10498. számú 20 filléres 
(kedvezményes) tömbjegy tulajdonosa Tóth 
Lajos cipész, Nagyvárad Báthory-utea 13. szám 
alatti lakos nyerte meg a junius havi jutalom­
díja', a kisorsolt menetjegy kiszolgáltatása elle­
nében az 50 korona jutalmat átvette.

* Megzavart betörök Tegnap este 10 
óra tájt a Nógáil intézetben, melynek külső 
részét most javüják, a zsalun át több egyén 
be akart törni. Az apácák azonban észrevették, 
a gyanús egyéneket s lármát ütöttek és a rend­
őrségre telefonáltak segítségén. A rendőrség­
ről ki is küldtek meglel :lő számú rendőrt 
addigra azonban a megriadt betörők kereket 
oldottak.

* Halálos végű játék. Tegnap délután 
háromnegyed 3 óra tájt a várad velencei vasúti 
híd lábánál a hidj a vitásnál alkalmazott deszka 
padlók egyikére 3 kis fiú ment fel és közölök 
az egyik, akit társai Friedmann Józsinak mon­
dottak, lebukott a padlóról a vízbe. A fekete 
nadrágos és kék inges kilenc-tiz évesnek látszó 
fiú viz alá merült és a hullámok elsodorták. A 
vizbe esett fia után két villanyszerelő utána 
vetette magát, azonban kifogni nem tudták, 
mert a gyermek víz alá merült. A holttestet 
az esti órákban fogták ki Szeatandrás alatt, 
ahonnan beszállították a hullaházba.

* Pénzhamisító templomrablók Já­
szai Dezső (álnéven H-’gedüs és Pallér József) 
19 éves foglalkozás néküli egyén, ki lopás 
miatt legutóbb két évet ült a szamosujvári 
fegyházban, Daróczy Sándor fegyházviselt cim­
borájától 6 drb. hamis őt koronást i kapott ér­
tékesítés végett, fele hasznára Jászai a nagy­
vásárkor 3 darabot a dézsái oláhnál elhelye­
zett, illetve leiváltatott, egyet Klein Emil nevű 
rovott múltú cimborájának adott át értékesítés 
végett ez azonban a hamis pénzt sikertelen 
kísérlet után visszaadta. Pádért a rendőrség 
letartóztatta, Daróc-y jelenleg a rimaszombati 
büntető bíróság előtt van végíárgyaiáson, ahol 
több rendbeli templomrablás orgazdájáén von­
ják felelősségre. —- Érdekes, hogy erre a tár­
gyalásra, mint káros 21 p'ebános van be- 
i dér. ve.

* Furcsa fizetés (kv. Dáhimén Albert- 
né a Hágó korcsma bérlője panaszt emelt teg­
nap a rendőrségen Sebestyén Imre bérkocsis 
ellen, aki tegnap reggel harmad magával be­
állított a korcsmába. Az előkelő vendégkoszoru 
négy liter bort fogyasztott el. Amikor azonban 
fizetésre került a sor a vendégek az üvegeket 
és poharakat a iáihoz verték és szó nélkül 
távoztak.

* Elveszett tegnap délután a Tisza 
Kálmán téren egy krokoddbőr ridikül, amely­
ben zsebkendő, névjegy és 102 koronát tártál 
m-zó erszény volt. Becsületes megtaláló illő 
jutalmat kap a rendőrségen.

Nincs többé lábfájás Es ha ezt el akarja 
érni, úgy cipősziik- 
ségleteit okvetlen ARANYI-nál

Fő utcán szerezze he, mert nz ő tőle vett cipőkben a tyuk szem és bőrkeményedés eltflnik. Telefon 512
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A má-

Mert 
Paizs

x Az Európa-szálIodAban mindé i dél­
után 4 órától zene, melyet Ponta Kálmán jó 
szó.isi- kitűnő zenekara szolgáltat. Ugyanott 
elsőrangú mozgófénykép előadás van minden 
este, belépődíj nélkül. > mai műsor a követ­
kező: Házastársak váilnak (komikus).
zoló bosszúja (bohózat). Hülye Matyi rögesz­
méje megható). Nagy léghajóverseny B-.-r mb«* 
sport.. Az ügyetlen pincér (bohózat). Fekete­

lelkű apa (életkép). Különös főnyetemény (bo- 
!:óza-:. Mefisttó varázslásai (színes, látványos).

X Nemzeti-kert. Kecskeméthy István 
kert utcai »Nemzeti-szálloda« kerthelyiségében 
minden este belépődíj nélkül inoz?ófénykép 
előadás, tartatik. A mai műsor a következő: 
Tengrri ütközet (szenzációs) A másoló bo-szu'a 
szenzációs bohócát). Anyátlanul (dráma). Visz- 

szaemlekezés a kandalló mellett. Kér sd meg 
kenyeredet. Nelly a szép szobaleány.

x Tündérkeit Nagy v. radon 
csakugyan tündérkertnek lehet név zni 
Béla vendéglős kertjét, —- a melyet a » Világ- 
közepéhez* címez és a Bethienutcában van 
Vannak, ott gyönyötü szőllőlugasok — családok 
és magán társaságok részere — téli és nyári 
kugllzó, rossz idő esetén fényes fedett helyiség.

x Magyar Bohémvilág. Szerkeszti: 
Szerdahelyi Sándor. írókról, újságírókról, szí­
nész-kről, poétákról, zeneszerzőkről, festőkről, 
szobrászokról stb. Bér, Hont:, Pogány, Sukadi 
stb. rajzaival 8 korona helyeit csak 3 korona 
a Benkő antiquariumban.

x Megszűnt a drágaság. Nagy a pa­
's», kevés 
.in az.
ur<A 
cipőkben 

erről
és nagyja

V

g 
t
H

nasz városszerte, hogy nagy a drágasá,- 
a jövedelem Es mégis, hogy 
hoKy a hölgyek drága ruhikbao, az 
namak alapban, a gyermekek finom 
járnak? A válasz nyílt titok — 
Nagyvárad és Biharmegye apiaja 
Lzillér Imre nagyáruházában minden 
finom és olcsó.

beszél

divatos.

SZÍNHÁZ

Ujdoi

Heti műsor
Szerda: Visszatérés Jeruzsálembe 

ság a Góth-párral.
Csütörtök: Ugyanaz.
Péntek: Vigyázz a nőre, Gó.h-pár bucsu- 

■íeiiépte.
Szombat: Gü'-Baba.
Vasárnap délután: János vitéz, este: Nafta in, 

Vendrei és Tapolczay fellépté vei.
I h-.fő: Osztrigás Mici, Vendrd és Tapolczay 

feikp.evei.
Kedd: Ugyanaz.

H A »Visszatérés Jeruzsálemből« és — 
Donnay Móricé A m-gyérdekü művészi ese­
mény alkalmából — amely ma a Sdgligeti- 
szinházbnn a »Visszatérés Jeruzsálemből« pre­
mierjével s a Gátit pár felléptével fog leját­
szódni — tán érdemes lesz kissé megemlékezni 
arról a hev.-s irodalmi háborúról, amely a da­
rab párisi első előadása után francia Írói kö- 

elkeseredéssel dúlt, 
ugyanis — amey 
fantáziájában drá- 

leiki életének drá- 
alakult ki. Párisban 

lett — s a 
és »anti-

főkben hosszú ideig nsgy 
A »Retour de Jerusalem« 
e»y poéta lelkű drámairó 
mává — két esős ember 
májává — és csakis ezzé
’Oagy politikai tusák termő magva 
premiére után a »dreyfusard«-ok 
drtyfusard«-ok mihamar hajba kaptak rajta. És 
érdekes, hogy szemiták, antiszemiták egyaránt 
a »Rétour«-ral akarták a maguk 
nyitani. Az antiszemiták, éhükön 
azt mondották:

Lám — ilyenek a zsidók — 
oőknek Donnay festi: hazát nem

igazát bizo- 
R-jchefort-al

mint ami­
ismerő nem-

mint

Ije-

cikk ; Szmre- 
értesitö élén 
értesítő nagy

a

AVIRATOK
a Kármelhegyét tár­

sikerült fotográfia után 
vett kép díszít. A 
szombati kiváltságot; 

mely a töobi kivált-

zetköziek s miaden szent hagyományt lábbal- 
tiprók s nyeglék.

A szemiták viszont ezt olvasták ki ■ da­
rabból: »A zsidók tanulékony, művelődni sze­
rető, széles látkörü, erős intellektusu emberek, 
akik 
sülé

vinni

az emberiség testvéresülés-, a fajok egye- 
e me! ett küzdenek.«
Ezt a harcot végül Donnay döntötte el.
— Sem ezt, sem azt nem akartam bizo­

nyítani — moadá. Nem akartam sem szemita, 
sem atiszemita irányi: darabot írni — csak 
drámát. S a drámaírónak más művészi célja 
nem lehet. Nem akartam egyebet, mint két 

vergődését színpadra 
cik a bilincse- 

a nevelés, a 
szét akarják 
maguk pusz-

nagyratörő leiek
ét ember vergődését — ak 
eíyekrt rájuk a konvenció, 
ány, az átöröklés vert — 

tön — es e h.rkul.si munkába 
tulliök b.:ii> — i-

Gül Baba szombat este 
távozása 
szombat 
gatósá-.. 
előadása 
kíVönösti
rftbb szerepét, 
fórja jV ~ 
vésze 
megkívánj a. 
széíse! hallgatta már egy ízben — a Gyermek-

A Góth-pár 
u án a heti műsor hátralevő estjére, 
e-t ire a Gül Babát tűzte ki az igaz 

A zépségekkel tele, színes operett ez 
egy érd kés eseménnyel válik ezúttal 
i vonzóvá. A darab egyik lagnépsze- 

Mujkó cigányt Pípay Lajos 
jítszani, a színház fiatal, soko dalu mii- 

aki maga fog hegedülni, ahol szerepe 
A nagyváradi közönség nagy tet- 

napon Pápay Lajos hegedüjátékát, aki mint 
zeneszerző és zenész egyaránt szép sikereket 
.aratóit m :r. Most mint Gül B»ba Mujkó cigánya 
fo.j; r-.ed 'ti alakításban saját dalaival gyönyör- 
iiödtetni a közönséget. A darab többi főszerepei 
is mind elsőrangú szereplők kezében vannak

■ játsza, Gül Babát Sík 
k Asszony; László, Károlyi 
Janka, Szarvasi Soma, Dásy

LHlát Ba izfaivy Elza 
R zső, szerep du 
Leona, T Pogány 
Alfréd.

Vendrey és Tapolczay. Vasárnap este
Vígszínház kát jeles művésze, Vendrey Fe- 

laíioc’ay D zső kezdi* meg vendég­
nagyváradi szinhában.

a
ren<
szereplésüket a nagyváradi szmhá ban. Első 
felléptük alkalmával a Naftalint játszák. Hétfőn 
este pedig az Osztrigás Miciben lépnek fel a 
vendegmüvészek s e pikáns újságot kedden 
megismétlik. A két jeles színész szereplése elé 
nagy érdeklődé, sei néz a közönség

IRODALOM.

KI A kármelhegyi skapuláró könyve 
A jámbor társulatok közö t egyike a legismer- 
mértebbeknek és legkedveltebbeknek a kár- 
melita skapuláré társu’at, m ilynek hazánkban 
sok- zernyi hivő serege van minden rangból és 
rendből. De bár a skapuláté méltó viseléséből 
származó nagy lelki hasznok mindenfelé tudják 
és sokszorosan tapasz alták, igen sokan mégsem 
ismerik, vagy legalább is nem kimerítően, an­
nak eredetét. Azért igen hálás munkára vál 
lalkozoti P Fúlöp Cyrill kármélita áldozöpap 

r' ' . ‘ egy nio.-t megjelentés győri házfőnök, mikor r * ’ ’
könyvében: »Kármelhegyi szent Szűz skapulá- 
réjának eredete és S ock szent Simon élete« 
ezt bőven megírta Szerző nagy gonddal és fá- 
radhatlan buzgalommal végezte úttörő munká­
iét szétszórt töredékek alapján. Különösen nagy 
hangya szorgalomra vall ; 
gya’ó fejezi t, mely hat 
készült Kármel legyéről 
könyv megvilágítja a 
azzal a fejezettel pedig.
Ságokról szól, nagy hálára kötelezte szerző a 
társulat tagjait. A belső tartalomhoz minden- 
k p méltó a külső kiállítás s a 253 oldalas, 
cimképpel »-.látott könyv ára két korona. Kap­
ható a kiadóhivatalnál: »Pázmáneum nyomda 
és irod-'mi vállalat, Budapest, VIII., Kötemető ut 
8 < és a kármelitarend magyarhoni zárdáiban.

TAN1JGY.
Iskol&i értesítők.

I.
A nagyváradi sz. Orsolya-gárda.

Jubiláris esztendeje volt az elmúlt tanér 
nagyváradi Orsolya zárdának, A tanítónő- 

képezde félszázados fennállása adott alkalma: 
arra a v.fiában lélekemelő ünnepélyre, melyen 
az intézet örömnapja alkalmából. Nagyvárad kö­
zönsége is megjelent, örvendetes esemény ké­
pezi tehát központját az értesítőnek s mégis 
kettős gyásszal kezdődik. Ssmrecsányi Pél püs­
pököt és Palotay László nagyprépostot pírén- 
tálja el két meleg hingon irt 
Csányi püspöknek arcképét az 
közük. A vaskos kötetet kitevő 
része a jubiláris alkalommal áll összefüggésben. 
Közli dr. Lányi József tinnini püspöknek a jubilá­
ris ünnepélyen mondott magas s '.árnyalása beszéd 
jet. Ezután a képezde 50 éves története követke­
zik, mely et Makucz Ernő igazgató állított Össze 
ritka gonddal és nagy szorgalommal. Ez a tör­
ténelmi visszatekintés hü képet ad arról a 
jelentős munkáról, melyet a lanitónőképezde 
félszázad alatt Nagyváradon végzett. Makucz 
Ernő érdekesen vázolja azokat a sokszor nem 
csekély küzdelmeké», melyek közt a képezde 
mai virágzására emelkedett. Érdekes a volt 
növendékek névsorát is áttekinteni: Nagyvárad 
keresztény családjainak nevei olvashatók itt s 
nem egy volt növendék előkelő szerepet visz 
a város női társadalmában, vagy mint tanítónő 
keresi m-g kenyerét. Közli az értesítő az egész 
jubiláris ünnepély lefolyását is.

Az értesítő többi rovatai a szokásosak. 
Főcél: hogy képet adói a? elmúlt évről. S ezt 
a célt az egyes cikkek tökéletesen elérik. Meg- 
á lapítható, hogy úgy a tanitónőképezde, 
a továbbképző tanfolyam, a polgári és az elemi 
iskola feladataiknak magaslatán állanak tel 
sen. A végzett tananyag részletezése különösen 
kiemelendő és alapos.

A növendékek közt vo't a képezdébsn 
107 r.-k., 4 gör. kath., 1 gör. kel., 5 reform., 
2 ág. ev. és 2 zsidó. Ö.ven év alatt a képei­
dének összesen 3064 tanulója volt, köztük 
2067 róm. kath., 126 gör.'kath., 32 gör. kel., 
364 református, 48 ág. hitv., 3 unitárius és 
424 zsidó. A 
legnépesebbek

S íjnálattal 
demsorozatát. 
mi az értesítőknek pedagóg at 
létjogot ad.

Adja Isten, hogy a szép múltra vissza­
tekintő zárda még szebb jövőnek induljon 
elébe!

48 ág. hitv., 
polgári és az elemi iskolák is a 
kőé tartoznak.
nélkülöztük a növendékek ér- 

A-. érdeinsorozat az a rovat, a 
rtéket és igazi

Halálos ítélet Németországban.
Berlin, julius 6. Sok év óta ma volt 

itt ismét kivégzés. Egy König nevű mun­
kás ez évi januárban egy Berlin közelé­
ben levő erdőben megtámadta barátját, 
a ki egy üveggyárban dolgozott, tőrrel 
agyon szúrta s elvette tizenhét márka heti 
keresetét. A potsdami esküdtbiróság ha­
lálra ítélte Koniget s a császár elutasí­
totta kegyelmi kérvényét. Az ítélt szót­
lanul vette tudomásul, hogy kegyelemre
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nem számíthat s azután zárt bérkocsi­
ban két rendőr kíséretében elszállították 
Plötzenseebe, a hol a Kivégzésig a gyil­
kosok cellájába zárták. A kivégzést a 
boroszlói hóhér végezte.

Bülow távozása.
Berlin, julius 6. Bülow herceg teg­

nap Nieberdig igazságügyi államtitkárt 
fogadta s átadta neki a város sasrend 
nagykeresztjét, a melyet ötvenéves szol­
gálati jubil urna alkalmából adományo­
zott neki a császár. Nieberdig csak ne­
hány nap múlva ünnepelte meg jubileu­
mát és ha a birodalmi kacellár már 
most adta át neki a rendjelet, ezt nyil­
vánvalóan azért tette, hogy személyesen 
hozza az államtitkár tudomására kitün­
tetését. Ebből azt következtetik, hogy 
Bülow herceg teszi le hisatalát, mint 
mint eddig hitték.

KÖZGAZDASÁG
Pusztulás a váradi hegyen

A szőlősgazdák különben is nehéz helyze­
tét az abnormális időjárás még súlyosabbá 
tette. A tavaszi fagy az idei termés jelentékeny 
részét tönkre tette, most újabb veszedelem 
ütött tanyát a nagyváradi hegyen. Még a sző­
lősgazdák sem tudják biztosan, hogy a pero­
nospora, vagy a lisztharmat, vagy pedig egy 
teljesen ismeretlen uj betegség támadta meg a 
szŐŐ levelét, sőt a fürtöket, csak azt látják, 
hogy a termés nagy részét sőt a szőlő levelét 
is tönkre teszi a veszedelem.

A mai bórái a k mellett már különben sem 
jövedelmező a bortermelés, ilyen újabb és 
újabb csapások pedig teljesen tönkre teszik a 
szőlősgazdákat, s hova tovább fel kell hogy 
hagyjanak a szők'miveléssel, zrr.i kiszámithatat 
lan károsodást jelentene Nagyvárad városára is.

A hegyi választmány tegnap ülést tartott, 
hogy az újabb csapás, és a védekezés módo­
zatai felett tanácskozzék.

Dr Molnár Imre elnöklete a’att Bordé Fe­
renc, Lukács Gé?a ny. alezredes, Csobánczy 
Lajos, Fehér Gyű1?, Molnár Lajos (agrár) 
voltak jelen.

A hegybíró jelentésében jelzi, hogy a he­
gyen a közbiztonsági állapot kielégítő volt,

A szőlőtermésen a peronospora, a liszt­
harmat vagy valami uj betegség lépett fel 
amely ntm csak a leveleket, hanem a termést, 
a fürtöket is megtámadta s már eddig is 
35—40 százalék kárt okozott. A gazdák meg­
kísérelték permetezéssel és rézkénporral a 
védekezést, de a folytonos esőzés miatt ezt a 
védekezést sem lehetett keresztül vinni. A 
veszedelem pedig gyorsan terjed. Kéri a hegy­
bíró, hogy a betegséget szakértővel vizsgáltassa 
meg a hegyi választmány.

Bejelentette még a hegybíró, hogy a felhő­
szakadás a hegyi utakat úgy tönkre tette, hogy 
azok járhatatlanok.

Molnár Lajos azon nézetének adott ki­
fejezést, hogy a fellépett betegség r ern liszt­
harmat, hanem fürt-peronospora, de éppen az 
időjárás miatt 8 —10 nap múlva valószínűié* a 
lisztharmat is fellép. Hogy egyes bogyok m cg­
vannak hasadra, ennek oka a jégverés ö is 
azon nézetben van, hogy haladéktalanul kérjen 
a hegyi választmány szakértőt akár Budapest­

ről, akár a b har-diószegi vincellérképezdétő’, 
a baj megvizsgálására és a fellépett szőlő­
betegség megállapítására.

A választmány Bordé Ferencz v. főjegyzőt 
felkérte, hegy táviratozzon a bihardiószegi 
vircellérképezde igazgatójának s a baj meg­
vizsgálását kérje.

Egyes gyakorlott szőlősgazdák a veszede­
lemmel szemben m'r próbálkoztak védekeznj 
és pedig sikerrel

Erre nézve a következő módozatokat tart­
ják a legalkalmasabbnak:

Egy körülbelül 100 literes petroleumos 
hordó vízben 50 kiló oltatlan m szét oldanak 
fel. M kor a viz már forr, lassankint, folytonos 
kavarás mellett 25 közönséges tört kénvirágot 
olvaszt fel. De erre nagyon vigyázni kell, mert 
tüzet fog, amelyet á'landóan a készen tartott 
vízzel kell oltani.

Az igy elkészített oldatból minden hekto­
liter rendesen elkészíti tt p rmetező lébe 5 litert 
kell keverni. Ezzel a keverékkel kell végezni 
a rendes permetezést. Tekintettel a mostani 
veszedelemre, a permetező folyadékot két és 
fél százalék gálickővel lehet készíteni, hogy erő­
sebb legyen.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ

['reggel d. e. d. u. d. u. | este este
Nagyvárad ind. 7 öt) 9 50 2 10 50 6 4(1 9 17
V.-Velence > 8 00 10 00 2 20 5 00 6 5’J 9 27Rontó » 8 16 10 16 2 36 5 16 7 06 9 43
Püspökfürdü érk. 8 21 10 21 2 4 1 5 21 7 11 9 48

PÜSPÖKFÜRDŐ—N A GYVÁR AD.

Püspökfürdő
Ronto
V.-Velence
Nagyvárad

ind.
» |i 

érk. ||

8 59 10
9 04 11
9 17 11
9 27 11

5- 3 19 5 59 7 49 10 32
04 3 24 6 04 7 54 10 37
19 3 37 6 17 8 07 10 50
29 3 47 6 27 8 17 11 00

NAGYVÁRAD—FÉLIX-FÜRDŐ.

___ _____ 1 d. e. I d. e. d.. e. d . u. este este
Nagyvárad ind. 8 00 10 00 2 20 5 00 6 50 9 27V.-Velence > 8 10 10 10 2 30 5 10 7 02 9 37Rontó > 8 16 10 26 2 46 5 26 7 16 9 53Félix-fürdő érk. 8 33 10 33 2 53 5 33 7 23 10 00

FÉLIX FÜRDŐ-NAGYVÁRAD.

ind. 8 40 10 40 3 00 5 40 7 30 10 13
> 8 47 10 47 3 07 5 47 7 37 10 20
> 9 00 11 09 3 20 6 00 7 50 10 37

érk. 9 10 11 19 3 30 6 10 8 00 20 47

Félix-fürdő 
Fontó 
V.-Velence
Nagyvárad

REGÉNYCSARNOK.

HUSSON ORVOS.
REGÉNY

Irta: Charles Masset.
Fordította: Sz. I.

(Folytatás.) 2
A nők, kik az utánzás és kellem tekin­

tetében simulékonyabbak és leleményesebbek 
elvitázhatlan főlénynyel játszották szerepüket’ 
Álruhájukat fesztelenséggel viselték s boldog 
önteltséggel mutogatok a magas kagyló fésű­
ket, a régi hímzéseket és gyönyörű atlaszokat, 
melyeket nagyanyáik szekrényeiből kiszedtek, j 
Sok ideig álldogáltak a tükör elő t, legyezőik­
kel mrgigazitgatták ruháikat, lesimitottak egy- 
egy f Ibomlott fürtöt. Azután a párok, mint 
kísértetek, tova suhantak a folyosón és el-

tűntek a bálteremben, melynek nyitott ajtaján 
a ruhatárba is kihallatszott erős accordokban 
a majd felharsogó, majd meg elhaló tánc­
zene.

A gyerm°k a sarokban guggolva, kime­
resztett szem kke), visszafojtotta lélekzetér, 
hogy jobban bámulhassa a látványt. A sok 
bársony és csipke, a különös á rulták sokféle­
sége, a virágok illata, a fülbemászó zene, a 
kivilágított térén , hol a gyertyák fénye a 
simára mázolt padlón visszaverődött, akár egv 
tükrön, a szép nők, kik nyugodt, mosolygó 
arccal jártak-keltek e fényárban: mindez fejébe 
szállt, ámulatba ejté. Olykor o'ykor behunyta 
káprázó szemelt és hallgatta a távoli zenét: 
majd meg ismét selyem-suhogást hallva, kinyi­
totta szemeit, sóvár pillan á-okat vetett a tá­
vozó párok után és szive önkénytelen össze­
szorult, midőn eltűntek a salonb n, melynek 
ajtajánál ezüst sallangos huszár bekiáltotta ne­
ve.két. Kü'önös gondolatok villantak meg e 
gyermek agyában. Gyönyörködve nézte e szép 
népet, de egyúttal fájt neki, hogy ő abban 
nem számit semmit, hogy ö a sarokba van 
száműzve az inasok és köpenyek közé. A ven­
dégek, kik mellette elhaladtak, annyi figye­
lembe se vették, akár egy bútordarabot, vagy 
ha észre vették is, az csak baj volt. E,y hölgy 
ki cigánynőnek volt öltözve, es arany gombos 
ruhájával megsuhintot’a, ingerülten visszafordult 
és bosszu-an mondj: minek eresztették be ezt 
a sáros lábú suhwcot. Lőrinc elpirult és mé­
lyen mrgbántva, gyorsan ott hagyta helyét és 
elrejtőzött a főtérre nyi>ó ablak függöny- i mögé, 

Az utcai látvány oly éles ebeméiben állott 
az ünnepély csodáival, hogy a gyermek sírva 
fakadt.

Esős éjszaka volt; a permeteg megáztatta 
a tér kövezetét, itt ott a lámpák ténye a szél­
től ringatva rezgett a pocsolyákban. Olykor- 
olykor a hotel ragy kapuján kirobogott egy 
fogat s elv gtatott a ködös éjszakában, mely­
től c-ak két Lmpa látszott. A tér túlsó felén 
magas ázak meresztették falaikat a komor 
éjszaké a sötét ab akaikon a szél megrázta a 
rosszul odail esztett görfüggönyöket. Lőrinci 
összere z-rn; szivét összeszorulni érzé. Ez a 
néptele:, tér. ez a város kövezet, e komor épü­
letek es <-be ju’atták a valóságot, mely reá várako­
zik, ha pre’e túrát elhagyja. Tán még egy né­
gy edóra é-- az nn p reá nézve véget ér; napynénie 
hazaviszi a couronne-téri kis házrkóba és hol­
nap ismét ott lesz a prózai varrómühelyben, az 
ódon, poros Képek közt. Azután következnek 
az unalmas collegium, az elkészítendő feladatok, 
a megtanulandó leckék. Homlokát a hideg ab­
laküveghez szorítva gondolkozott minderről. 
A bál látása szomorúsággal töltötte el, de bi­
zonyos önérzet támadt fel benne, s ott ma­
rasztalta a függönyök mögött. Nem merte ma­
gát mutatni a ruhatárban, ahol tolakodónak 
t-kiutik és ahol megszégyenítették a cse­
lédek előtt.

Tizet ütött az óra. A vendégek már mind 
megérkeztek és a komorna felhasználván egy 
kis szünetet, kiment a konyhába. Husson k, a 
összeszedte gyüszüjét, tűjét, cérnáját és el néni, 
készült, midőn a nagy előszobából, mely a ru­
határ a szalontól elválasztja, társalgás hallatszol 
ki. Biztosítom marquis ur, — mondá egy női 
hang, hogy ön elkésik és elmaradunk a me­
nüettétől.

(Folyt, köv.)

D r. W O 3 K I ß ß G Y U I, A.

Hirdetések
fel vétetnek

a kiadóhivaüilban.



Apró hirdetések
Minden szó 4 fillér. Vastagabb betűből 8 fillér.
A legkisebb hirdetés 40 fillér.
Apró hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban: Szilágyi 
-------Dezsö-utca 5. sz. alatt. Telefon szám 263._____

a

Görög oldalon 
két szomszédos 6 és 8 
holdas szőlő együtt vagy 
külön eladó. Molnár Imre 

Szigligeti-utca,
Tttndérkert

Paizs Béla vendéglője
Világközepéhez Belhlen- 
utca. Egész éjjel nyitva. 
Frissen csapolt sör. Tisz­
tán kezelt borok. Hideg 
és meleg konyha. Gsaládo 
részére külön szellő luga­

sok. Kitűnő tekepálya.

Bártfai cukrász.
Fő-u, Gerlichi-ház. május 
1-től kitűnő fagylaltot és 
jeges kávét készít naponta 
változatosan. Ugyan ott 
tisztán és tea vajból ké­
szült tészták és torták kap­
hatók darabonként 8 fillér 
Minden e szakba vágó 
megrendelést a legjutányo- 
sabban fogad ok el.

Kepe» Elek
orvosi kötszerész és kez- 
tyüs, Nagyvárad, Sas szál 
loda. (Passage,) Készítek 
saját műhelyemben a leg­
komplikáltabb sérvekre ki­
tűnő sérvkötőket továbbá 
haskötőket, guromi haris­
nyákat, egyenes tartókat, 
betegápolási cikkeket és 
minden e szakmába vágó 
munkákai a legjutányosabb 
árban, jótállás mellett. — 
Szarvasbör-lcpedőket és 
vánkosokat, valamint min­
dennemű másféle szarvas- 
bőr-munkákat is készítek a 
legjobb kivitelben. Kesztyű 
tisztítást és mindennemű 
javítást is felvállalok. Nők 
és férfiak részére külön 
próba-terem.

Kalapok
a legjobb minőségben és 
a legdivatosabb formákban 
Reichard áruházában kap­
hatók.
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Sarokbolthetyiségekj
és más kisebb-nagyobb

bolthelyiségek,
valamint nagy világos

műhelyek
raktárak a souterainbanesetleg

A Nagyteleky- és Arany János-utca sar­
kán újonnan épölt emeletes házban 
Értekezhetni INCE LIPOT mérnöknél 

Kapucinus-utca 4.

Üzletmegnyitás.

A nagyérdemű közönség szives tudomá­
sára hozzuk, hogy a

Bihar Sörcsarnokunk
vezetésével megbíztuk POPOVITS SÄNDOR 
kit is jóindulatú támogatásban részesíteni és 
vendéglőnket és sörkimérőnket továbbra is 
szives látogatásukkal szerencséltetni kegyes­
kedjenek

Kiváló tisztelettel

| Krausz Béla és Társa

: '«kssesví i ht '

«Félreértések
elkerülendők.»

G yöi így vn ág Fa i1 fás ie.
I Csodálatosan természetes virágillat, mely- 
| nvk parányi érintése által fehérneműn, 
j* keztyün, levélpapíron, ruhabélésen, haj 
3 vagy kézen, mivel szeszmentesen készül, 
’ elragadó finomságával kivá'ó tartósan 
| használható, pecsé’et nem hagy, csinos 

toronyalaku fadobozban

3 körönéiért kizárólag

BERGER SÁNDOR
«Savoly» illatszertárában

Nagyvárad, Bémer-tér kapható.
Postai szétküldés naponta utánvéttel

Kecskeméthy István 
étterme, sírcsarnoka, karéhéza, legszebb 
kerlhelyisége NAGYVÁRAD, KERT-UTCA.

Naponta frissen csapolt sör, saját termésű 
tisztán kezelt hegyi borok

Társas ebédek, vacsorák, vagy lakomák 
étlap szerint, vagy megállapított árak mel- 
" lett elfogadtatnak. ::

Abonensek elfogadtatnak mérsékelt árak
: mellett ::

Egyben van szerencsém a vidéki 
utazó közönség szives figyelmét 
felhívni, hogy vendég szobáimat 
újonnan berendeztem és tisztán­
tartására különös gondot fordí­
tok. Úgyszintén a szállókéig olcsó 
ár mellett szives rendelkezésre áll.

Alulírott a Bihar vendéglő és sörcsa nok 
vezetésével megbízott, van szerencsém a n. é. 
közönséget értesíteni, hogy a Bihar sörcsarnok 
és étterem vezetését átvettem. Legfőbb igyeke 
zetem lesz a n. é. közönséget jó kiszolgálás 
által kielégíteni.

I isztán kezelt gyári kimérésben világos 
N.-Váradi sör és Szt. László gyógymaláta sör, 
továbbá hamisitatatlan Nagyváradi és érmelléki 
bo"ok, kitűnő magyar konyha igen mérsékelt 
árak mellett a legjobb és legpontosabb kiszol­
gálás.

hol szórakozunk esténkint ? csak is a 
NEMZETI SZÁLLODA hűvös és kel­
lemes kerthelyiségében, hol minden este 
mozgó fény kép előadások tartatnák ci­
gány zene mellett. Minden második 

nap teljesen uj műsor.

Kiváló tisztelettel

Popovits Sándor,
megbízott.

Számos látogatást kér tisztelettel

KECSKEMÉTHY ISTVÁN
a Nemzeti Szálloda bérlője.

| MÄGYAR BANK
| Részvénytársaság NAGYVÁRADON Fekete-Sas palota

1,000.000 korona
Elfogad betéteket
Előleged ad értékpapírokra.
Elfogad letéteket őrzésre.
Leszámítol váltókat,

Törlesztéses (amortisatiós) 
: jelzálogkölcsönöket: 
engedélyez házakra és vidéki birtokokra.



Magyar Zsirművek Részvénytársaság Nagyváradon.
Gyártelep és központi iroda : Városi raktár:

Telelőn interurban 86. sz. Telefon 901. szám.
iMmrwrmmmim.■ r. ír irr* vr-2ssc?^ws»o.<r-^.- mbUK&nmwM w-za»^ xÉrtesítjük a tisztelt háziasa yolat. hogy városi raktár ónkban, hol gyártmányaink, nevezetesen kókuszz ; ypsöfószfa ás szappanok minden faja a legkisebb mennyiségben is eredeti gyári áron lesznek kaphatók.Különösen felhívjuk szives figyelmüket ■ Habivá u//»védjeggyel ellátott

Gyöngy Szinszappanunkramely csodálatos tisztító erejét a legjobb nyersanyagok leggon-dosabb kiválasztásának köszönheti.
Gyöngy Szí nsz. i ppan un kkíméli a kezeket és a fehérneműt. Megtakarít pénzű idol, mun-kát és fáradtságot, en­nélfogva kíméli az egészséget.
Gyöngy Szinszappanunkkiválóan alkalmas minden elgondolható mosási célra, személyes használatra lekér színes vászonnemüek mosására, konyha-edények, szőnyegek tisztítására stb. stb.

Tisztaságáért ^0000 koronával szavatolunkREISZ MIKSA
«sSt^VSI — UUlvl sí el ÜÄÄSSBHE^BS^eiimK^

Békéscsaba. Nagyvárad

Kizárólag saját gyártmányú, elsőrendű békéscsabai 

bútorok eladása

olcsó gyári
Modern vas- és rézbutor! Rajziroda!


